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У кан цы зi мы ма лень кая Але ся 
свят куе дзень на ра джэн ня. 

Сё ле та сваё вась мi год дзе 
дзяў чын ка ад зна ча ла без баць кi. 

Так бы ло ле тась i за ле тась 
так са ма. Цi ёсць у Але сi та та? 
Ёсць, i ён не ку рыць, не п'е, не 

гу ляе. Вя до ма, куп ляе па да рун кi. 
Але за пра сiць у гос цi яго нель га. 

Цi дзяў чын ка не хо ча?
Ужо 5 га доў не спы ня юц ца 

су ды, скар гi, экс пер ты зы. Аб' ём 
спра ва вых да ку мен таў таў сцей шы 

за «Вай ну i мiр». Му нiр Амар 
су дзiц ца, каб ба чыц ца з дач кой 

час цей. Дзе ля сва ёй кры вiн кi 
муж чы на кi нуў за акi ян скую 

кра i ну, уда лы юры дыч ны бiз нес, 
вы ву чыў рус кую мо ву i 8 га доў 

жы ве ў Бе ла ру сi.

На ступ ствы 
ад на го ка хан ня

Му нiр i Але на па зна ё мi лi ся ва ўсход-
няй каз цы, Араб скiх Эмi ра тах. Па мiж iмi 
ўспых ну ла ка хан не. Дач ка Але ся на ра-
дзi ла ся ў Бе ла ру сi. Праз тры га ды сям'я 
рас па ла ся. Мiр на па дзя лiць дзяў чын ку 
не змаг лi. Му нiр ха цеў ба чыць дач ку час-
цей i сам-на сам. Але на хва ля ва ла ся, каб 
ён не вы вез ма лую за мя жу, пе ра жы ва-
ла, бо iн ша зе мец быў глу хi да прось баў 
Але сi, яе жа дан няў. Скон чы лi ся ча сы, 
ка лi сям'я ве се ла па да рож нi ча ла па Еў-
ро пе i Аф ры цы, а двух га до вая дзяў чын ка 
бес кла пот на спя ва ла ра зам з баць кам 
анг лiй скiя пес нi, гу ля ла з iм у пя соч нi цы 
i бы ла са май юнай чы тач кай у га рад ской 
бiб лi я тэ цы.

Гэ ту гiс то рыю СМI асвят ля лi не раз. 
Пра ля це лi га ды, а сi ту а цыя не па вяр ну-
ла ся ў леп шы бок — яна ста ла гор шай. 
Та го па коя, пра якi жур на лiс ты пi са лi 
«ма ра лю бой дзяў чын кi», «каз ка для 
лю бо га дзi ця цi», пе ра поў не на га цац ка-
мi, яр кi мi кнiж ка мi, больш не iс нуе. Му нiр 
пе ра ехаў у мен шую ква тэ ру, але кож ную 
ляль ку, кож ную коф тач ку, кож ны дзi ця-
чы ма лю нак сва ёй дач кi за хоў вае да гэ-
туль. Для баць кi маўк лi выя рэ чы-свед кi 
шчас лi ва га жыц ця з да чуш кай — да слёз 
важ ная па мяць.

У сваю чар гу Але на пе ра жы вае, ка лi 
ба чыць, што пе рад вы ха дам да баць кi 
дач ка су муе, на ват пла ча. «Якi мi цу-
доў ны мi бы лi б гэ тыя су стрэ чы, як бы 
лёг ка ста ла жыць Але сi, ка лi б Му нiр не 
быў глу хi да яе жа дан няў! За 5 га дзiн, 
ад ве дзе ных су дом у су бо ту, дзяў чын-
ка хо ча i па ес цi, i прос та па ве ся лiц ца з 
ад на год ка мi. Не мо жа яна столь кi ча су 
не ад ры вац ца ад баць кi. Але сi 8 га доў. 
Яна мае ўлас нае мер ка ван не, свой 
свет. А Му нiр кi ру ец ца сля пой лю боўю, 
эга iз мам. Ка лi дач ка га во рыць пра сваё 
жа дан не на ве даць кi но, ён ад каз вае: 
«Гэ та ма ма та бе так за га да ла? Ну?! 
Але на, што на гэ ты раз ты да зво лiш 
нам зра бiць?!» Та ды Але ся зры ва ец ца 
на крык: «Не, ма ма нi пры чым!» I Му нiр 
пры ёй тэ ле фа нуе псi хо ла гу, су до ва му 
вы ка наў цу. Маў ляў, Але ся — ах вя ра 
псi ха ла гiч на га гвал ту. Дзяў чын ка пла-
ча, ёй ба лю ча зноў i зноў пра хо дзiць 
праз гу тар кi са спе цы я лiс та мi, со рам-
на пе рад ад на клас нi ка мi. Ка лi на ёй 
не ак цэн ту юць ува гу, то ўсе ад зна ча-
юць шчас лi вы стан Але сi. Яна прос та 
ра ду ец ца жыц цю i не хо ча цяж кас цяў, 

якiя пры но сiць сва i мi па во дзi на мi Му-
нiр. Я ма ру ад пус цiць гэ ты не га тыў», — 
дзе лiц ца сва iм бо лем ма цi.

Але сю спы та юць 
праз два га ды

У 2012 го дзе ад быў ся пер шы суд, якi 
да зво лiў баць ку ба чыц ца з дач кой тры ра-
зы на ты дзень у пры сут нас цi ма цi. Чар го-
вы суд вы ра шыў да даць да гэ тых су стрэч 
су мес нае пра вя дзен не ся мей ных i дзяр-
жаў ных свят. Раз бi ран нi пра цяг ва юц ца.

Псi хо ла гi пад крэс лi ва юць: дзень на-
ра джэн ня Але сi па вi нен ад зна чац ца без 
та ты, бо iс нуе вост ры кан флiкт па мiж 
баць ка мi. Му нiр мае пра ва ба чыц ца з 
дач кой дзве га дзi ны ў свя точ ныя днi, але 
яму не па да ба ец ца на строй дзяў чын кi, 
якая эн ту зi яз му не пра яў ляе. Ён лi чыць 
вi на ва тай у са пса ва ных ад но сi нах Але-
ну, якая яшчэ два га ды вы му ша на жыць 
з ця жа рам на ду шы: суд слу хае мер ка-
ван не толь кi дзе ся цi га до вых дзя цей. 
Спе цы я лiс ты з ад дзе ла аду ка цыi пад-
крэс лi ва юць: кам форт для дзi ця цi — гэ та 
па ста ян ная пры сут насць ма цi.

«Пра бач це за па раў на нне, але зня-
во ле ных у тур ме мож на на вед ваць без 
чы ёй сьцi пры сут нас цi. На ват там нi хто 
не ўказ вае, што вам мож на ска заць, што 
нель га, i, вя до ма, нi хто не цiс не на ча ла-
ве ка, яко га вы прый шлi на ве даць, — га-
во рыць Му нiр. — У ма ёй сi ту а цыi ба чыц-
ца з дач кой у пры сут нас цi ма цi — тое ж 
са мае, што ба чыц ца ў пры сут нас цi ча-
ла ве ка, якi су праць ад но сiн з баць кам. 
Але ся ста ла ма ры я нет кай».

Псi ха ла гiч ная экс пер ты за па ка за ла, 
што Му нiр мо жа вы хоў ваць дач ку (у тым 
лi ку без пры сут нас цi ма цi).

Баць ка так са ма 
ча ла век

Як па ве да мi лi су пра цоў нi кi Бел ста-
та, ста тыс ты ка вы пад каў пры су джэн ня 
дзi ця цi пас ля раз во ду та ту з'яў ля ец ца 
вуз кай, а та му не пра во дзiц ца. На са май 
спра ве ў та кой ста тыс ты цы па трэ бы ня-
ма. Толь кi ў вы ключ ных вы пад ках (ма цi 
ал ка га лiч ка цi са ма ад маў ля ец ца ад ма-
ло га) дзi ця па кi да юць баць ку.

Але гу Ба ку лi ну, кi раў нi ку рэс пуб лi-
кан ска га аб' яд нан ня «Аба ро на пра воў 
баць коў i дзя цей», за дзень тэ ле фа нуе 
дзя ся так муж чын. Ак тыў насць бе ла рус-
кiх баць каў у iмк нен нi вы хоў ваць сва iх 
ма лых вель мi вы со кая, яна рас це што-

год. «Муж чы на лю бiць дзя цей не менш 
за жан чы ну i га то вы зма гац ца за iх ува гу 
да апош ня га. Тут ня ма роз нi цы, iн ша зе-
мец ён цi бе ла рус», — ка жа юрыст.

Амаль 20-га до вы во пыт аб' яд нан ня 
па каз вае, што гiс то рыя Му нi ра — гэ та 
ана ма лiя. «Да трох га доў Але сяй зай-
маў ся Му нiр. Ён вёў iн тэр нэт-ста рон ку, 
дзе пуб лi ка ваў фо та кштал ту «пер шая 
лыж ка ка шы», «на шы пер шыя кро кi», 
«пер шыя сло вы», «лю бi мыя гуль нi», — 
га во рыць Алег Ба ку лiн.

«З-за ча го баць ку мо гуць аб ме жа ваць 
у су стрэ чах з дзi цем?» — пы та ю ся.

«Пры чы ны тры, — ад каз вае Алег Ба-
ку лiн. — Псi ха ла гiч ная не нар маль насць, 
кры мi наль ная су дзi масць баць кi i ма лы 
ўзрост дзi ця цi».

«Муж чы ны рэд ка да бi ва юц ца пра ва 
ба чыц ца з дзi цем сам-на сам, пра во дзiць 
ра зам свя ты, ад па чы нак?» — цi каў лю-
ся.

«Да бi ва юц ца заў сё ды!» — чую ў ад-
каз.

Як пi саў Леў Талс той
«Ка лi ця гаць дзяў чын ку да псi хо ла гаў i 

ўмеш вац ца ў яе дзя цiн ства ў кам па нii су-
до вых вы ка наў цаў, то на ўрад цi да б'еш ся 
яе пры хiль нас цi i лю бо вi, цi не так? — лi-
чыць ся мей ны псi хо лаг Воль га Фра ло-
ва. — Лю бiць — гэ та не заў сё ды на стой-
лi ва быць по бач, ча сам лю бiць — гэ та 
сцiс нуў шы зу бы ад пус цiць дзе ля спа кою 
та го, ка го лю бiш. Ка лi лас ка, прый дзi, 
але та ды, ка лi та бе ад чы няць дзве ры. Хо-
чаш доб рых ад но сiн з дзi цем — па ва жай 
i шу кай агуль ную мо ву з яго ма цi. Мож на 
су дзiц ца i 20 га доў, але спа кою не бу дзе, 
суд не мае сi лы ў пы тан нях пры яз нi, доб-
рых ад но сiн, сяб роў ства, лю бо вi».

Як бы нi вы ра шыў ся гэ ты кан флiкт, 
ка лi-не будзь Але ся вы рас це, i, стаў шы 
да рос лай, ска жа сваё сло ва. Мно гiя дзе-
цi не ма юць нi ко га, хто б бiў ся за iх ува гу 
i ха цеў на ву чыць уся му, што ве дае i ўмее 
сам. Дзяў чын ка мае аж но два iх, больш 
за тое: яна мае дзве вя лi кiя сям'i, ад ну 
ў род най Бе ла ру сi, дру гую — у iн шым 
паў шар'i, да лё ка за акi я нам.

Пы таю: «Му нiр, ча му б вам не кi нуць 
усё, не вяр нуц ца на ра дзi му i не ства рыць 
там но вую сям'ю, не на ра дзiць дру гое 
дзi ця?»

Ён ад каз вае: «Дзя цiн ства — гэ та дзя-
цiн ства. Не паў тор ны час, са мы важ ны, 
як пi саў Леў Талс той. Не за быў ная па ра 
ў жыц цi дзi ця цi i яго баць коў. Я па вi нен 
быць по бач з ма ёй дач кой».

Гiс то рыя за ста ец ца ад кры тай. А па-
куль Му нiр Амар ра ды яшчэ ад ной пля-
цоў цы, дзе ён мо жа ска заць: «Я люб лю 
ця бе, Але ся!»

Мар га ры та СА ДОЎ СКАЯ.

* Iм ёны ге ро яў пуб лi ка цыi зме не ныя 
па этыч ных пры чы нах



«Та та, а мя не Мак сім аб зы ваў і біў ся», — 
па жа ліў ся сын, ка лі я за бі раў яго з сад ка. 
«Вазь мі на ступ ным ра зам і ляс ні яму як мае 
быць!» — пер шая па ра да, што прый шла 
мне ў га ла ву. Мае сло вы вы пад ко ва па чу ла 
вы ха валь ні ца і раз вох ка ла ся: «Та та! Як 
вам не со рам на! Ча му вы дзі ця ву чы це?!» 
Вы свет лі ла ся, што за ах воч ваю сы на да 
агрэ сіі і што кеп ска га хлоп чы ка трэ ба не 
біць у ад каз, а ска заць пра яго вы ха валь ні ку. 
З ад на го бо ку, пе да гог ні бы і мае ра цыю: 
гра дус агрэ сіі ў гра мад стве трэ ба зні жаць. 
З ін ша га — уся мая баць коў ская іс насць 
бун туе: я раз маз ню га дую ці муж чы ну?

Сам я ў са док амаль не ха дзіў і ўпер шы ню з ка-
лек ты вам су тык нуў ся ў шко ле. І не ма гу ска заць, 
што мне гэ та ду жа спа да ба ла ся. Я га да ваў ся ў до-
сыць ін тэ лі гент най сям'і, дзе вы свят ляць ад но сі ны 
ку ла ка мі ды ма цю ка мі бы ло не пры ня та і дзя цей 
ву чы лі быць куль тур ны мі і вет лі вы мі. А каб ка гось-
ці збіць або зня ва жыць — крый бо жа! Але ка лі на 
мя не па сы па лі ся пер шыя пстрыч кі, кух та лі і вы-
спят кі, я зра зу меў, што гэт кая све та по гляд ная сіс-
тэ ма пры ўсёй сва ёй вы со кай этыч нас ці мае ад ну 
за га ну: вель мі ба лю ча і крыўд на. Для мя не ста ла 
ад крыц цём, што ча ла ве ка мож на ўда рыць, зня ва-
жыць прос та так, без дай пры чы ны, толь кі та му, што 
ён вы гля дае сла бей шым і не пра яў ляе агрэ сіі. Вы-
свет лі ла ся, што ў ін шых сем' ях куль ты ву юц ца зу сім 
ін шыя каш тоў нас ці: хто па спеў — той і з'еў. За кон 
джунг ляў. І ня гле дзя чы на сваё проз ві шча, я доў га 
не мог пры ста са вац ца да гэ тых па рад каў.

Псі ха ла гіч ныя траў мы ма лен ства — са мыя тры ва-
лыя. І ка лі ў ця бе, да рос ла га дзе вя нос та кі ла гра мо-
ва га дзядзь кі, з'яў ля ец ца ўлас ны сын, то ты між во лі 
хо чаш за сце раг чы яго ад паў та рэн ня сва іх ко ліш ніх 
па мы лак. І ву чыш яго «жыц цю»: ка лі нех та ўда-
рыць — дай зда чы! «А мне вы ха валь ні ца ска за ла, 
што біц ца нель га, што трэ ба ёй па жа ліц ца, каб яна 
на яго на сва ры ла ся...» — чую ад сы на, і хо чац ца 
лез ці на сцен ку: што ж вы ро бі це, та ва ры шы пе-
да го гі!

Мо жа, я са праў ды за над та згу шчаю фар бы і раз-
ва жаю, ні бы га лоў ны ге рой се ры я ла «Фіз рук», які 
ўсе праб ле мы на ма га ец ца вы ра шыць на ско кам і 
гру бай сі лай. Мо жа, са праў ды трэ ба ву чыць дзі ця 
да маў ляц ца і шу каць кам пра міс. Усё-ткі двац цаць 
пер шае ста год дзе на два рэ, а ты, да ра жэнь кі, ха дзіў 
у шко лу аку рат у 90-я, ка лі агрэ сія ў гра мад стве бі ла 
фан та нам з усіх дзі рак. Ця пер гра мад ства змя ні ла ся 
дый дзе ці ста лі ін шыя: ся дзяць у ін тэр нэ тах і асвой-
ва юць га джэ ты. Мо жа, і са праў ды ма юць ра цыю 
пе да го гі: не трэ ба вы хоў ваць у дзі ця ці культ сі лы?

Але, па пра ца ваў шы ў жур на ліс ты цы, гра мад ства 
ба чыш з роз ных ба коў. І су стра ка еш як год ных лю-
дзей, так і тых, хто не вы клі кае ў ця бе ста ноў чых 
эмо цый. Дзе ці ёсць як у пер шых, так і ў дру гіх, але 
га ду юц ца яны ў зу сім роз ных каш тоў нас ных сіс тэ-
мах. І ня ма ні я кае га ран тыі, што твой сын не су тык-
нец ца з гэт кі мі ж са мы мі пра ява мі, да якіх у свой час 
не мог пры вык нуць ты. Больш за тое, я ўпэў не ны, 
што ў кож ным кла се зной дзец ца са ма ме ней адзін 
«кеп скі» хлоп чык, ад яко га бу дуць стаг наць пе да го гі 
і цяр пець ін шыя вуч ні.

І не ка жы це, што мой сын бу дзе пад піль ным на-
гля дам на стаў ні каў. Хоць бы та му, што за кож ным 
пра са чыць на стаў нік не мо жа чыс та фі зіч на. А яшчэ 
ў шко ле ёсць за кут кі, раз дзя валь ні пры спарт за лах 
ды ін шыя мес цы, дзе мож на ла дзіць «дзе даў шчы-
ну», не пры цяг ва ю чы ўва гі да рос лых. Але кпі ны і 
здзе кі ад ра зу спы ня юц ца, ка лі крыў дзі це лі су ты ка-
юц ца з ра шу чым ад лу пам: ах вя ра пе ра стае быць 
зруч най.

У той са мы час я, ка лі што якое, не бу ду ка заць 
дзі ця ці: «Ты што, не му жык? Сам ра за брац ца не мо-
жаш?» А бу ду ха дзіць у шко лу і да бі вац ца та го, каб 
ні хто не смеў зне ва жаць май го сы на. Бо па кі нуць 
яго сам-на сам з праб ле май — гэ та най гор шае, што 
мо жа зра біць баць ка.

І на ват ка лі сын тра піць у доб ры клас у пры-
стой най шко ле, усё ад но трэ ба змал ку тлу ма чыць 
яму, што ёсць доб рыя лю дзі, а ёсць кеп скія. І што з 
апош ні м ча сам да во дзіц ца раз маў ляць на зра зу ме-
лай ім мо ве. На ват ка лі та кі вы па дак бы вае ўся го 
раз на жыц цё. Але ж ні хто не ве дае, ка лі ён мо жа 
на да рыц ца.

На мой по гляд, гэ та і ёсць ідэ ал са праўд на га 
шля хет на га муж чы ны — ча ла ве ка, які па ва жае ся-
бе, здоль ны аба ра ніць ся бе і бліз кіх, але пры гэ тым 
ні ко лі не ста не крыў дзіць і зне ва жаць сла бей шых. 
Маг чы ма, ідэ ал кры ху ар ха іч ны, але ў наш час гэ тай 
зда ро вай ар ха і кі час та не стае.

Ва лян цін БОЙ КА



Ча му трэ ба 
аба вяз ко ва 
ву чыць сы на біц ца

«Я ЛЮБ ЛЮ ЦЯ БЕ, АЛЕ СЯ!»
Iн ша зе мец пе ра ехаў у Бе ла русь дзе ля дач кi

Нататкі таткіНататкі таткі  Сi ту а цыяСi ту а цыя  

«Лю бiць — гэ та не заў сё ды 
на стой лi ва быць по бач, ча сам 
лю бiць — гэ та сцiс нуў шы зу бы 
ад пус цiць дзе ля спа кою та го, 
ка го лю бiш».

Мно гiя дзе цi не ма юць нi ко га, 
хто б бiў ся за iх ува гу i ха цеў 
на ву чыць уся му, што ве дае i ўмее 
сам. Дзяў чын ка мае аж но два iх.

У Бе ла ру сi 49% мо ла дзi 
ва ўзрос це ад 18 да 26 га доў 
га лоў най дра май дзя цiн ства 
лi чаць раз вод баць коў.

Кож нае пя тае хво рае на не ўроз 
дзi ця пе ра жы ло раз лу ку 
з баць кам. Асаб лi ва вост ра 
яе пе ра жы ва юць дзяў чат кi 
ва ўзрос це ад двух да пя цi га доў.

Па вод ле да ных бры тан ска га 
гра мад ска га аб' яд нан ня, 
50% муж чын пас ля раз во ду 
губ ля юць су вязь з дзець мi.


